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Ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες, που συντέλεσε στην συρρίκνωση της 
επιχειρηµατικότητας στο ∆ιαδίκτυο, ήταν η έλλειψη ξεκάθαρων νοµοθετικών ρυθµίσεων για 
ζωτικά θέµατα των ψηφιακών συναλλαγών. Η απότοµη τεχνολογική ανάπτυξη και η αρχική 
ραγδαία εξάπλωση του ηλεκτρονικού εµπορίου βρήκαν απροετοίµαστη την νοµοθεσία σε 
παγκόσµιο επίπεδο, η οποία αποδείχτηκε ελλειπής και αδύναµη να προσαρµοστεί τόσο γρήγορα 
στα νέα δεδοµένα.  
 

Η ίδια η φύση του ∆ιαδικτύου είναι η αιτία που προκάλεσε το µεγάλο αυτό νοµικό κενό. Τα 
κυριότερα χαρακτηριστικά του, τα οποία εµποδίζουν την καθολική εφαρµογή της ισχύουσας 
νοµοθεσίας και την επίκληση της υπάρχουσας νοµολογίας στις ηλεκτρονικές συναλλαγές, είναι: 

 η παγκόσµια παρουσία του Internet, που καταλύει τα σύνορα και δηµιουργεί µια νέα, 
κοινή αγορά προσβάσιµη από κάθε γωνιά του πλανήτη και έρχεται σε κατάφορη αντίθεση µε 
την εδαφικότητα των νοµοθετικών ρυθµίσεων (κάθε χώρα έχει το δικό της δίκαιο που 
ρυθµίζει µε διαφορετικό τρόπο τις έννοµες σχέσεις ) 

 η αποϋλοποίηση όλων των αντικειµένων, εφόσον τα πάντα µετατρέπονται, πλέον, σε 
δεδοµένα, τα οποία µεταφέρονται στον Παγκόσµιο Ιστό σε ηλεκτρονική µορφή (bits & 
bytes). Εποµένως παύει να υπάρχει η παραδοσιακή έννοια του «πράγµατος» και 
δηµιουργείται ένα καινούριο αγαθό που χρήζει ιδαίτερης νοµικής προστασίας. 

 η χρησιµοποίηση της τεχνολογίας σε όλο ή στο µεγαλύτερο κοµµάτι της συναλλαγής 
που τροποποιεί πλήρως τα υφιστάµενα συναλλακτικά ήθη. Παράλληλα αποκλείεται η 
σύγκριση µε παλαιότερες πρακτικές και η αναλογική εφαρµογή προγενέστερων δικαστικών 
αποφάσεων καθότι, συνήθως, η συναλλαγή διενεργείται µε εντελώς καινούριο τρόπο χωρίς 
να υπάρχει συγκρίσιµο προηγούµενο.  

Άρα, ενώ δεν καθίστανται πλήρως ανενεργείς οι ισχύουσες νοµικές διατάξεις, οι περισσότερες 
από αυτές δεν είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις ανάγκες και στις τεχνικές προδιαγραφές του 
κυβερνοχώρου µε αποτέλεσµα πρακτικά να είναι ανεφάρµοστες και παρωχηµένες. 

Όπως ήταν λογικό, το γεγονός αυτό προκάλεσε ανασφάλεια δικαίου που όχι µόνον φόβισε το, 
ούτως ή άλλως, διστακτικό καταναλωτικό κοινό, αλλά συνέβαλε και στην αναδίπλωση των 
εταιριών που θέλησαν να πρωτοπορήσουν στον συγκεκριµένο χώρο. Εξάλλου, ποιός επιθυµεί να 
συναλλάσσεται χρησιµοποιώντας ένα µέσο χωρίς καν να γνωρίζει ποιά είναι ακριβώς τα 
δικαιώµατα και οι υποχρώσεις των µερών και από πότε ξεκινούν. 
 
 
Η Ευρωπαϊκή και Ελληνική νοµοθεσία για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές σήµερα 
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Μέσα στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση πραγµατοποιεί σταδιακά µια συντονισµένη 
προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος, θέλοντας να θέσει σταθερές νοµικές βάσεις που 
να δηµιουργούν ένα δίχτυ ασφαλείας για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές. Βασικός γνώµονας είναι 
η αύξηση των συναλλαγών (εµπορικών και µη) στο  Internet µε τις απαραίτητες, όµως, 
υποδοµές που να αποδίδουν την κατάλληλη νοµική ισχύ σε κάθε επίπεδο ηλεκτρονικής 
συναλλαγής, ενώ παράλληλα να ανοίγουν τον δρόµο για την πλήρη αποδοχή τους. 
 
Η ελληνική έννοµη τάξη προσπαθεί να προσαρµοστεί στις προσταγές της νέας εµπορικής 
πραγµατικότητας κυρίως µε την προσαρµογή των ευρωπαϊκών νοµοθετηµάτων στο εσωτερικό 
δίκαιο. Παρόλο που παρουσιάζεται γενικά µια καθυστέρηση στην υιοθέτηση κάποιων επιµέρους 
Οδηγιών και σε πολλά σηµεία χρειάζεται η δηµιουργία πιο λεπτοµεριακών ρυθµίσεων, αρχίζει 
και παίρνει µορφή το νοµοθετικό εκείνο καθεστώς που να αρµόζει στο ηλεκτρονικό εµπόριο. Η 
ειδική νοµοθεσία, σε συνδυασµό µε τις προγενέστερες γενικές διατάξεις παρέχουν, στις µέρες 
µας, την βάση για την  προστασία των ηλεκτρονικών συναλλαγών, ενώ παράλληλα τις 
αναγνωρίζουν ως νόµιµη συναλλακτική πρακτική (µε ελάχιστες εξαιρέσεις).  
 
Το κυρίως ζητούµενο σε αυτό το στάδιο είναι η έκδοση από τις Αρµόδιες Αρχές, όπως 
Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές, Υπουργεία, ΝΠ∆∆ κ.α, των εξειδικευµένων εκείνων 
κανονισµών που θα δώσουν ώθηση στην ευρεία εφαρµογή των ηλεκτρονικών συναλλαγών. 
Παράλληλα, η περαιτέρω διάδοση των ηλεκτρονικών συναλλαγών θα καθορίσει τα νέα 
«ηλεκτρονικά» συναλλακτικά ήθη. Εξάλλου, µε ενδιαφέρον αναµένονται και οι δικαστικές 
αποφάσεις που θα δόσουν το στίγµα για το πως αντιµετωπίζει η νοµολογία τις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές και πως ερµηνεύουν τα δικαστήρια τις σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις. 
 
Ποιές είναι οι κυριότερες µορφές ηλεκτρονικών συναλλαγών που διενεργόυν οι εταιρίες 
 
Οι περισσότερες εταιρίες, ακόµη και αν δεν ασχολούνται αµειγώς µε το ηλεκτρονικό εµπόριο,  
πραγµατοποιούν ήδη συναλλαγές µέσω του Ίντερνετ  µε διάφορους τρόπους, όπως ενδεικτικά : 
 

 µε την ανταλλαγή ηλεκτρονικών µηνυµάτων µέσω email µε τους συνεργάτες τους, και  
τους προµηθευτές τους  (για να δόσουν κάποια εντολή, να κάνουν µια παραγγελία κ.α)  
 

 µε την αποστολή ηλεκτρονικών µηνυµάτων στους καταναλωτές/πελάτες τους µε στόχο 
την εµπορική επικοινωνία  

 
 µε την απλή παρουσίαση των προϊόντων/υπηρεσιών τους µέσω µιας ιστοσελίδας στο 

∆ιαδίκτυο, έστω και αν η σελίδα αυτή υφίσταται απλώς για διαφηµιστικούς σκοπούς, χωρίς 
να πραγµατοποιούνται (ακόµη) πωλήσεις 

 
 µε την διασύνδεσή τους στον Παγκόσµιο Ιστό µέσω ενός ISP έστω και µόνον για την 

απόκτηση ηλεκτρονικής διεύθυνσης για την διοίκηση και τους υπαλλήλους κλπ 
 

 µε την ολοένα και αυξανόµενη διεκπεραίωση συναλλαγών µε τον ευρύτερο δηµόσιο 
τοµέα (πχ. ∆ΟΥ, ΙΚΑ κλπ) 
 

Γίνεται εποµένως αντιληπτό ότι είναι απαραίτητο να γνωρίσει ο εµπορικός κόσµος τις ρυθµίσεις 
που διέπουν τις ηλεκτρονικές συναλλακτικές τους σχέσεις. Το ∆ιαδίκτυο έχει πάψει προ πολλού 
να αποτελεί έναν άναρχο και εντελώς ανασφαλή χώρο για την διενέργεια συναλλαγών.  
Σταδιακά δηµιουργούνται τα νόµιµα µέτρα και σταθµά που ρυθµίζουν τις ηλεκτρονικές 
συναλλακτικές σχέσεις, αυξάνοντας έτσι την εµπιστοσύνη των χρηστών. Η δηµιουργία εξάλλου 
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σταθερής νοµικής υποδοµής συνάδει και µε την φυσική ανάγκη των εταιριών να µπορούν να 
προβλέπουν κατά το δυνατό τις συνέπειες των πράξεών τους και να µην εκτίθενται σε ένα 
επικίνδυνο περιβάλλον. 
 
Η καταγραφή και παρουσίαση του θεσµικού πλαισίου των ηλεκτρονκών συναλλαγών-
εργαλείο για τις σύγχρονες επιχειρήσεις  
 
Το  “eBusinessForum” είναι ένας µηχανισµός διαβούλευσης και επικοινωνίας της πολιτείας µε 
τον επιχειρηµατικό κόσµο και την ακαδηµαϊκή κοινότητα που υλοποιείται από το Ε∆ΕΤ (Εθνικό 
∆ίκτυο Ερευνας Τεχνολογίας) στο πλαίσιο  του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της 
Πληροφορίας», µε στόχο την ανάπτυξη και την διάδοση του ηλεκτρονικού επιχειρείν στις 
ελληνικές επιχειρήσεις και την διαµόρφωση ιδεών και προτάσεων προς την πολιτεία.  

Με βάση τα ανωτέρω δηµιουργήθηκε ειδική οµάδα εργασίας (∆1) µε θέµα «Ηλεκτρονικό 
Επιχειρείν και Θεσµικό Πλαίσιο στην Ελλάδα-Αλληλεπίδραση και Προοπτικές» µε την 
συµµετοχή εξειδικευµένων ακαδηµαϊκών, νοµικών καθώς και στελεχών διαφόρων επιχειρήσεων 
του χώρου, συντονιστές τον δικηγόρο και αναπληρωτή καθηγητή του τµήµατος Νοµικής του 
∆ΠΘ Μιχάλη-Θεόδωρο Μαρίνο και την Σύµβουλο του Πρωθυπουργού, ∆κηγόρο ∆Ν, Λίλιαν 
Μήτρου και rapporteur την δικηγόρο LL.M Μίνα Ζούλοβιτς.  

Παρακάτω ακολουθεί συνοπτική καταγραφή των νοµοθετικών διατάξεων που διαδραµατίζουν 
σήµερα σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο τον σηµαντικότερο ρυθµιστικό ρόλο στις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές.  
 
Απώτερος στόχος της οµάδας είναι η παρουσίαση µιας µελέτης που φιλοδοξεί να γίνει 
εργαλείο για τον εµπορικό κόσµο, ενισχύοντας την εµπιστοσύνη στην διενέργεια των 
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Σκοπός του έργου είναι να κατευθύνει όσο το δυνατό πιό 
σωστά και γρήγορα τις επιχειρήσεις σε έναν γόνιµο νοµικό προβληµατισµό, ο οποίος µε την 
κατάλληλη επεξεργασία και τις σωστές επιλογές από τα αρµόδια στελέχη θα οδηγήσει την 
εταιρία σε µια ασφαλή και νόµιµη παρουσία  στο Internet. 
 
Το υλικό και τα πορίσµατα της οµάδας είναι διαθέσιµα στο www.ebusinessforum.gr στην 
σελίδα της οµάδας ∆1. Επίσης, στην ιστοσελίδα του Εµπορικού & Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου 
Αθηνών www.acci.gr/ecomm/legal υπάρχουν τα νοµοθετικά κείµενα σε ηλεκτρονική µορφή. 
 

 

Ι. ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
 Ηλεκτρονικό Εµπόριο-Ηλεκτρονικές Υπογραφές: 

 Πρόταση Οδηγίας στις 24 Σεπτεµβρίου 2002 για την τροποποίηση της Οδηγίας 
68/151/ΕΟΚ σχετικά µε τις απαιτήσεις δηµοσιότητας για ορισµένες µορφές εταιριών  

 Κανονισµός 44/2001 ΕΚ  για την διεθνή δικαιοδοσία (σε αντικατάσταση της 
Σύµβασης των Βρυξελλών), άρθρο 23 παρ.2 που αναγνωρίζει το κύρος της 
ηλεκτρονικής υπογραφής σε συµφωνίες παρέκτασης της διεθνούς δικαιοδοσίας 
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 Απόφαση της Επιτροπής (2001) για έγκριση ενός παγκοσµίου δικτύου (Identrus) για 
την πιστοποίηση των ηλεκτρονικών υπογραφών και άλλων συναλλαγών 
ηλεκτρονικού εµπορίου 

 Απόφαση 2000/709 της Επιτροπής για τους φορείς ελέγχου και συµµόρφωσης των 
διατάξεων δηµιουργίας της ηλεκτρονικής υπογραφής στους όρους ασφάλειας του 
Παραρτήµατος ΙΙΙ της Οδηγίας 99/93/ΕΚ 

 Οδηγία 2000/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 8ης 
Ιουνίου 2000 για ορισµένες νοµικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της 
πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού εµπορίου, στην εσωτερική αγορά ("Οδηγία για 
το ηλεκτρονικό εµπόριο"). 

 Οδηγία 1999/93/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 13ης 
∆εκεµβρίου 1999 σχετικά µε το κοινοτικό πλαίσιο για ηλεκτρονικές υπογραφές. 

 Οδηγία 98/84/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τη νοµική 
προστασία των υπηρεσιών που βασίζονται ή συνίστανται στην παροχή πρόσβασης 
υπό όρους. 

 Οδηγία 98/48/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής 
Ιουλίου 1998 για την τροποποίηση της οδηγίας 98/34/ΕΚ για την καθιέρωση µιας 
διαδικασίας πληροφόρησης στον τοµέα των τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών 

 COM(97) 157 Mια Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία στο Ηλεκτρονικό Εµπόριο και 

 Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες 

 Οδηγία 2002/22/ΕΚ για την καθολική υπηρεσία και τα δικαιώµατα των χρηστών 
όσον αφορά στα δίκτυα και στις υπηρεσίες ηλκτρονικών επικοινωνιών 

 Οδηγία 2002/21/ΕΚ για το κοινό κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και υπηρεσίες 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

 Οδηγία 2002/20/ΕΚ για την αδειοδότηση δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών 

 Οδηγία 2002/19/ΕΚ για την πρόσβαση σε δίκτυα ηλεκτρονικών επικοινωνιών και 
συναφής ευκολίες 

 Οδηγία 96/2/ΕΚ για τροποποίηση της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ όσον αφορά τις κινητές 
και προσωπικές επικοινωνίες. 

 Ηλεκτρονικά συστήµατα πληρωµών-Ηλεκτρονικό Χρήµα: 

 Οδηγία 2002/65/ΕΚ για την εξ αποστάσεως εµπορία χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών 
προς τους καταναλωτές 

 Οδηγία 2000/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 18ης 
Σεπτεµβρίου 2000 για την ανάληψη, την άσκηση και την προληπτική εποπτεία της 
δραστηριότητας ιδρύµατος ηλεκτρονικού χρήµατος. 
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  Οδηγία 2000/28/ΕΚ για την ανάληψη και άσκηση δραστηριοτήτων 
χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων 

 Oδηγία 2000/35/ΕΚ για την καταπολέµηση της καθυστέρησης πληρωµών στις 
εµπορικές συναλλαγές 

 COM (2000) 650 - Πρόταση Οδηγίας του Συµβουλίου για την τροποποίηση της 
οδηγίας 77/388/ΕΟΚ µε στόχο την απλοποίηση, τον εκσυγχρονισµό και την 
εναρµόνιση των όρων που επιβάλλονται στην τιµολόγηση όσον αφορά το φόρο 
προστιθέµενης αξίας. 

 Ανακοίνωση COM(2001) 66 για το ηλεκτρονικό εµπόριο και τις χρηµατοπιστωτικές 
υπηρεσίες 

 Ψήφισµα COM(2000) 36 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις πληρωµές µικρών 
ποσών στην εσωτερική αγορά 

 Ανακοίνωση COM(2001) 11 της Επιτροπής για την πρόληψη της απάτης και της 
πλαστογραφίας όσον αφορά στα µέσα πληρωµής πλην των µετρητών 

 97/489/ΕΚ: Σύσταση της Επιτροπής της 30ής Ιουλίου 1997 σχετικά µε τις 
συναλλαγές που γίνονται µε µέσα ηλεκτρονικής πληρωµής και ιδίως όσον αφορά τις 
σχέσεις µεταξύ του εκδότη και του κατόχου.  

 Οδηγία 97/5/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης 
Ιανουαρίου 1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων 

 Σύσταση 87/598/ΕΟΚ της Επιτροπής της 8ης ∆εκεµβρίου 1987 για ευρωπαϊκό 
κώδικα δεοντολογίας σε θέµατα ηλεκτρονικών πληρωµών. 

 Ονόµατα χώρου (domain names) 

 Κανονισµός 733/2002 για την υλοποίηση του domain name «.eu» τοµέα ανώτατου 
επιπέδου 

 Οδηγία 1989/104/ΕΟΚ για την προστασία των σηµάτων 

 Πνευµατική Ιδιοκτησία: 

 Οδηγία 2001/29/ΕΚ της 22ας Μαϊου 2001 για την εναρµόνιση ορισµένων πτυχών 
του δικαιώµατος του δηµιουργού και συγγενικών δικαιωµάτων στην κοινωνία της 
πληροφορίας. 

 Οδηγία 96/9/ΕΟΚ της 11ης Μαρτίου 1996 σχετικά µε τη νοµική προστασία των 
βάσεων δεδοµένων. 

 Οδηγία 92/100/ΕΟΚ σχετικά µε το δικαίωµα εκµίσθωσης το δικαίωµα δανεισµού και 
ορισµένα δικαιώµατα συγγενικά προς την πνευµατική ιδιοκτησία στον τοµέα των 
προϊόντων της διανοίας. 
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 Οδηγία 91/250/ΕΟΚ για τη νοµική προστασία των προγραµµάτων ηλεκτρονικών 
υπολογιστών  

 Ηλεκτρονικό Έγκληµα: 

 Σύσταση του Συµβουλίου 25 Ιουνίου 2002  για σηµεία επαφής που λειτουργούν 24 
ώρες το εικοσιτετράωρο για την καταπολέµηση του εγκλήµατος υψηλής τεχνολογίας 

 Έγγραφο ∆ιαβουλεύσεων της Επιτροπής, Ιούνιος 2002 για την ασφάλεια των 
ηλεκτρονικών δικτύων 

 Σχέδιο Κανόνων της Επιτροπής, Απρίλιος 2002  για τον κοινό ορισµό ορισµένων 
αδικηµάτων που αφορούν υπολογιστές 

 Ψήφισµα του Συµβουλίου 1 Μαρτίου 2002 για την προστασία των καταναλωτών, 
ιδίως των νέων, µε την επισήµανση ορισµένων βιντεοπαιχνιδιών και ηλεκτρονικών 
παιγνίων αναλόγως της ηλικίας 

 Έγγραφο Πολιτικής της Επιτροπής, Ιανουάριος 2002 για την καταπολέµηση της 
εγκληµατικότητας µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή και την βελτίωση της ασφάλειας 
των υποδοµών πληροφορικής µε την λήψη νοµοθετικών και µη νοµοθετικών µέτρων. 

 Απόφαση – Πλαίσιο 2001/413/∆ΕΥ του Συµβουλίου της 28-5-2001 για την 
καταπολέµηση της απάτης και της πλαστογραφίας που αφορούν τα µέσα πληρωµής 
πλην των µετρητών  

 Ανακοίνωση COM (2000) 890 της Επιτροπής «Για µια ασφαλέστερη Κοινωνία της 
Πληροφορίας µε τη βελτίωση της ασφάλειας των υποδοµών πληροφόρησης και την 
καταπολέµηση του εγκλήµατος πληροφορικής». 

 Απόφαση 276/1999/ΕΚ  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για ένα 
πολυετές κοινοτικό πρόγραµµα δράσης για ασφαλέστερη χρήση του Internet µέσω 
της καταπολέµησης του παράνοµου και βλαβερού περιεχοµένου  στα παγκόσµια 
δίκτυα 

 Προστασία δεδοµένων: 

 Οδηγία 2002/58/ΕΚ της 12ης Ιουλίου 2002 σχετικά µε την επεξεργασία των 
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον 
τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών (οδηγία για την προστασία ιδιωτικής ζωής 
στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες) 

 Οδηγία 97/66/ΕΚ περί επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και 
προστασίας της ιδιωτικής ζωής στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα. 

 Οδηγία 95/46/ΕΚ για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της 
επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία 
των δεδοµένων αυτών. 

 Προστασία καταναλωτή: 
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 Οδηγία 2002/65/EK για την εξ αποστάσεως εµπορία χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών 
προς τους καταναλωτές και την τροποποίηση των Οδηγιών 1997/7/ΕΚ και 
1998/27/ΕΚ 

 Οδηγία 99/44/ΕΚ της 25ης Μαΐου 1999 σχετικά µε ορισµένες πτυχές της πώλησης 
και των εγγυήσεων καταναλωτικών αγαθών 

 COM (1999) 385 Τροποποιηµένη Πρόταση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου σχετικά µε την εξ αποστάσεως εµπορία χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών 
προς τους καταναλωτές και την τροποποίηση των οδηγιών 97/7/ΕΚ και 98/27/ΕΚ 

 Οδηγία 98/27/ΕΚ περί των αγωγών παραλείψεως στον τοµέα της προστασίας των 
συµφερόντων των καταναλωτών.  

 Σύσταση 98/257/ΕΚ της Επιτροπής της 30ής Μαρτίου 1998 σχετικά µε τις αρχές που 
διέπουν τα αρµόδια όργανα για την εξώδικη επίλυση των διαφορών κατανάλωσης 

 Οδηγία 97/55/ΕΚ για την τροποποίηση της οδηγίας 84/450/ΕΟΚ σχετικά µε την 
παραπλανητική διαφήµιση προκειµένου να συµπεριληφθεί η συγκριτική διαφήµιση 

 Οδηγία 97/7/ΕΚ για την προστασία των καταναλωτών κατά τις εξ αποστάσεως 
συµβάσεις 

 Σύσταση 97/489/ΕΚ της Επιτροπής της 30ής Ιουλίου 1997 σχετικά µε τις συναλλαγές 
που γίνονται µε µέσα ηλεκτρονικής πληρωµής και ιδίως όσον αφορά τις σχέσεις 
µεταξύ του εκδότη και του κατόχου.  

 Οδηγία 93/13/ΕΟΚ της 5ης Απριλίου 1993 σχετικά µε τις καταχρηστικές ρήτρες των 
συµβάσεων που συνάπτονται µε καταναλωτές. 

 Σύσταση 92/295/ΕΟΚ για τους κώδικες δεοντολογίας αναφορικά στην προστασία 
των καταναλωτών στις συµβάσεις διαπραγµατευόµενες από απόσταση 

 Ενοποιηµένο κείµενο: Οδηγία 85/374/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 25ης Ιουλίου 1985 
για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των 
κρατών µελών σε θέµατα ευθύνης λόγω ελαττωµατικών προϊόντων, όπως 
τροποποιήθηκε από την Οδηγία 1999/34/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου, της 10ης Μαΐου 1999 

 Φορολογία: 

 Κανονισµός αριθ. 792/2002/ΕΚ της 7ης Μαΐου 2002 για την προσωρινή 
τροποποίηση του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 218/92 σχετικά µε τη διοικητική 
συνεργασία στον τοµέα των έµµεσων φόρων (ΦΠΑ) όσον αφορά πρόσθετα µέτρα για 
το ηλεκτρονικό εµπόριο  

 Οδηγία 2002/38/ΕΚ της 7ης Μαΐου 2002 για την τροποποίηση και την προσωρινή 
τροποποίηση της οδηγίας 77/388/ΕΟΚ όσον αφορά το σύστηµα φόρου 
προστιθεµένης αξίας που εφαρµόζεται στις ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές υπηρεσίες 
και σε ορισµένες υπηρεσίες που παρέχονται ηλεκτρονικά 
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 Οδηγία 2001/115/ΕΚ για την τροποποίηση της Οδηγίας 77/288/ΕΟΚ για την 
απλοποίηση, τον εκσυχρονισµό και την εναρµόνιση των όρων που επιβάλλονται στην 
τιµολόγηση αναφορικά µε τον ΦΠΑ (ειδικότερα α.28 παρ.3 στοιχ.γ) 

 COM (2000) 650 - Πρόταση Οδηγίας του Συµβουλίου για την τροποποίηση της 
οδηγίας 77/388/ΕΟΚ µε στόχο την απλοποίηση, τον εκσυγχρονισµό και την 
εναρµόνιση των όρων που επιβάλλονται στην τιµολόγηση όσον αφορά το φόρο 
προστιθέµενης αξίας. 

 COM (2000) 349 Πρόταση Κανονισµού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου για την τροποποίηση του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 218/92 του 
Συµβουλίου σχετικά µε τη διοικητική συνεργασία στον τοµέα των έµµεσων φόρων 
(ΦΠΑ)  και Πρόταση Οδηγίας του Συµβουλίου για την τροποποίηση της οδηγίας 
388/77/ΕΟΚ όσον αφορά το σύστηµα φόρου προστιθέµενης αξίας που εφαρµόζεται 
σε ορισµένες υπηρεσίες παρεχόµενες µε ηλεκτρονικά µέσα. 

 COM (98) 374. Ηλεκτρονικό Εµπόριο και έµµεση φορολογία 

 ∆ικονοµικά θέµατα: 

 Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 44/2001 του Συµβουλίου της 22ας ∆εκεµβρίου 2000 για τη 
διεθνή δικαιοδοσία, την αναγνώριση και την εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εµπορικές 
υποθέσεις. 

 Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 1348/2000 του Συµβουλίου της 29ης Μαϊου 2000 περί επιδόσεως 
και κοινοποιήσεως στα κράτη µέλη δικαστικών και εξωδίκων πράξεων σε αστικές ή 
εµπορικές υποθέσεις. 

 

ΙΙ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 Ηλεκτρονικό Εµπόριο-Ηλεκτρονικές Υπογραφές: 

 Σχέδιο Π∆ για το ηλεκτρονικό εµπόριο  

 Π∆ 342/2002 για την διακίνηση εγγράφων µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο µεταξύ των 
δηµοσίων υπηρεσιών, ΝΠ∆∆, ΟΤΑ ή µεταξύ αυτών και των φυσικών ή νοµικών 
προσώπων ιδιωτικού δικαίου και ενώσεων φυσικών προσώπων  

 Ν. 3037/2002 για την απαγόρευση των παιγνίων και η από 23.09.2002 σχετική 
διευκρινιστική ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών 

 Π∆ 388/2002 για τις διαφορές που υπόκεινται στην µόνιµη διαιτησία της ΕΕΤΤ 

 Κανονισµός ΕΕΤΤ 248/71 για την Παροχή Πιστοποίησης ηλεκτρονικής υπογραφής 

 Π∆ 150/2001 Προσαρµογή στην Οδηγία 99/93/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου σχετικά µε το κοινοτικό πλαίσιο για ηλεκτρονικές υπογραφές. 
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 Π∆ 39/2001 για  την καθιέρωση µιας διαδικασίας πληροφόρησης στον τοµέα των 
τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά µε τις υπηρεσίες της 
κοινωνίας της πληροφορίας σε συµµόρφωση προς τις Οδηγίες 98/34/ΕΚ&98/48/ΕΚ. 

 Σύσταση Γραφείου της Εθνικής Επιτροπής Ηλεκτρονικού Εµπορίου(ΦΕΚ 453/Τ. 
Β΄/4-4-2000). 

 Ν. 2672/1998 (Άρθρο 14) για τη διακίνηση εγγράφων µεταξύ ∆ηµοσίου, ΝΠ∆∆ και 
ΟΤΑ και ιδιωτών µε ηλεκτρονικά µέσα (τηλεοµοιοτυπία και ηλεκτρονικό 
ταχυδροµείο). Στο άρθρο αυτό για πρώτη φορά αναφέρεται ο ορισµός της ψηφιακής 
υπογραφής και στη συνέχεια στην παράγραφο 19 προβλέπεται η έκδοση Προεδρικού 
∆ιατάγµατος που θα καθορίζει τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία έκδοσης, 
διακίνησης, διαχείρισης και διασφάλισης της ψηφιακής υπογραφής, τις προϋποθέσεις 
παροχής και το περιεχόµενο των υπηρεσιών πιστοποίησης και άλλα συναφή 
ζητήµατα. 

 Υπουργική Απόφαση αρ.1342/1997 για το Μητρώο Προµηθευτών του α.4 του 
Ν.2251/1994 

 Ν. 2251/1994 για την προστασία του καταναλωτή και ειδικότερα α.4 για τις τις 
συµβάσεις που συνάπτονται από απόσταση 

 Ονόµατα χώρου- Domain names 

 Απόφαση 268/73 ΕΕΤΤ για την καταχώρηση και διαχείρηση των ονοµάτων χώρου 
µε κατάληξη “.gr” 

 Ν.2867/2000 άρθρο 3 παρ.14(α)  για την αναγόρευση της ΕΕΤΤ ως αρµόδιας 
Ανεξάρτητης ∆ιοικητικής Αρχής για την καταχώρηση των ελληνικών ονοµάτων 
πεδίου (domain names) 

 N.2239/1994 περί σηµάτων 

 Ν.1089/1980 για την καταχώρηση και προστασία της εµπορικής επωνυµίας 

 Ν.146/14 για τον αθέµιτο ανταγωνισµό 

 Ηλεκτρονικά Συστήµατα Πληρωµών-Ηλεκτρονικό Χρήµα: 

 Υπουργική απόφαση Αριθ. Ζ1-178/2001 (ΦΕΚ 255 Β΄). Συναλλαγές που γίνονται µε 
κάρτες - Εναρµόνιση µε τις διατάξεις της Σύστασης 97/489/ΕΚ της Επιτροπής της 
30ης Ιουλίου 1997 «σχετικά µε τις συναλλαγές που γίνονται µε µέσα ηλεκτρονικής 
πληρωµής και ιδίως όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ του εκδότη και του κατόχου» 
(ΕΕ αριθ. L 208 της 2.8.1997, σ. 52-58). Καταναλωτική πίστη - Προσαρµογή της 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης Φ1-983/91 προς τις διατάξεις της Οδηγίας 98/7/ΕΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 1998 
«σχετικά µε την τροποποίηση της οδηγίας 87/102/ΕΟΚ για την προσέγγιση των 
νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών που 
διέπουν την καταναλωτική πίστη» (ΕΕ αριθ. L 101 της 1.4.1998, σ. 17- 23) 
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 Πράξη ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος αρ.2501/31.10.2002 για ενηµέρωση των 
συναλλασσόµενων µε τα πιστωτικά ιδρύµατα για τους όρους που διέπουν τις 
συναλλαγές τους 

 Πράξη Συµβουλίου Νοµισµατικής Πολιτικής αρ.50/31.7.2002 για τον καθορισµό 
πλαισίου επίβλεψης των συστηµάτων πληρωµών 

 Π.∆. 33/2000. Προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας προς την Οδηγία 97/5/ΕΚ 
της 27.1.1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων.(ΦΕΚ 27/Τ. Α΄/16-2-
2000). 

 Ν.2076/1992 για την ανάλυση και άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων 
και άλλες συναφείς διατάξεις 

 Πνευµατική Ιδιοκτησία 

 Ν.3057/2002 (ΦΕΚ 239 Α΄/10 Οκτωβρίου 2002) - άρθρο 81 - Εναρµόνιση µε την 
Οδηγία 2001/29/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 29ης 
Μαΐου 2001 για την εναρµόνιση ορισµένων πτυχών του δικαιώµατος του δηµιουργού 
και των συγγενικών δικαιωµάτων στην κοινωνία της πληροφορίας και άλλες 
διατάξεις"  

 Ν. 2819/2000 Άρθρο 7 . Εναρµόνιση µε την Οδηγία 96/9/ΕΟΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 11ης Μαρτίου 1996 σχετικά µε τη νοµική 
προστασία των βάσεων δεδοµένων. (Τροποποίηση του Ν. 2121/93). 

 Ν 2557/1997/Α-271 Θεσµοί µέτρα και δράσεις πολιτιστικής ανάπτυξης 
(Τροποποίηση του Ν. 2121/93) 

 Ν 2435/1996 (Τροποποίηση του Ν. 2121/93) 

 Ν. 2121/1993 Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά 
θέµατα. 

 Ηλεκτρονικό Έγκληµα 

 Ειδικά ποινικά αδικήµατα του Π.Κ. σχετικά µε τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
άρθρο  370Β ΠΚ, άρθρο 370 Γ ΠΚ, άρθρο 386 Α ΠΚ, 

 Προστασία προσωπικών δεδοµένων 

 Ν. 2819/2000 α.8. Τροποποίηση του Ν. 2472/1997. 

 N. 2774/1999 Προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στον τηλεπικοινωνιακό 
τοµέα. 

 Απόφαση  408/1998 Αρχής Προσταστία ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
Ενηµέρωση υποκειµένων επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα δια του 
τύπου Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείµενο του  
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 Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα µετά τις σχετικές τροποποιήσεις από τους Ν. 2623/1998, 
2703/1999, 2721/1999, 2819/2000  και 2915/2001. 

 Προστασία καταναλωτή 

 Π∆ 301/2002 για την προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της 
Οδηγίας 1998/27/ΕΚ για τα ασφαλιστικά µέτρα στην προστασία των καταναλωτών 
το οποίο τροποιεί τον Ν.2251/1994  

 Υπουργική απόφαση Αριθ. Ζ1-178/2001 (ΦΕΚ 255 Β΄). Συναλλαγές που γίνονται µε 
κάρτες - Καταναλωτική πίστη. 

 Ν.2251/1994 (ΦΕΚ 191 Α΄/ 16 Νοεµβρίου 1994) - Προστασία των καταναλωτών, 
όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις του Ν. 2496/1997 (ΦΕΚ 87 Α΄), του Ν. 
2741/1999 (ΦΕΚ Α-199), της κοινής υπουργικής απόφασης αριθ. Ζ1 - 496/7-12-2000 
(ΦΕΚ 1545 Β΄/ 18-12-2000), του Ν. 3043/2002 (ΦΕΚ 192 Α΄/21-8-2002), της κοινής 
υπουργικής απόφασης αριθ. Ζ1 - 659/14-10-2002 (ΦΕΚ 1373 Β΄/ 25-10-2002) και 
του Π.∆. 301/2002 (ΦΕΚ Α΄ 267/4-11-2002) 

 Ηλεκτρονικές επικοινωνίες 

 Απόφαση ΕΕΤΤ 264/140 περί ορισµού υπόχρεων Παροχής Καθολικής Υπηρεσίας  

 Απόφαση ΕΕΤΤ 255/83 περί καθορισµού του περιεχοµένου της Καθολικής 
Υπηρεσίας 

 Ν. 2867/2000 (Φ.Ε.Κ. 273 A΄/19 ∆εκεµβρίου 2000) - Οργάνωση και λειτουργία των 
Τηλεπικοινωνιών και άλλες διατάξεις. 

 Π.∆. 165/1999 (Φ.Ε.Κ. Α΄-159) για την τροποποίηση του Ν. 2246/1994, όπως 
εκάστοτε ισχύει, σε συµµόρφωση α) προς την Οδηγία 97/33/ΕΚ για τη διασύνδεση 
στο χώρο των τηλεπικοινωνιών προκειµένου να διασφαλιστεί καθολική υπηρεσία και 
διαλειτουργικότητα, µε εφαρµογή των αρχών παροχής ανοικτού δικτύου (ONP) και 
β) σε συµµόρφωση προς την Οδηγία 98/61/ΕΚ «Περί τροποποιήσεως της Οδηγίας 
97/33/ΕΚ σε ό,τι αφορά τη φορητότητα των αριθµών και την προεπιλογή φορέα». 

 Κανονισµός αρ. 78794/1999. ∆ιαδικασίας έκδοσης και τροποποίησης Γενικών 
Αδειών, Υποβολής, Τροποποίησης και Ανανέωσης ∆ήλωσης Καταχώρησης και 
αφαίρεσης του δικαιώµατος χρήσης Γενικής Αδείας. 

 Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείµενο του Ν. 2246/1994 για την Οργάνωση και λειτουργία 
του τοµέα τηλεπικοινωνιών, όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις των Ν. 2366/1995, 
2374/1996, 2465/1997, 2578/1998, 2668/1998,  2801/2000,  2840/2000 και των Π.∆. 
212/1997, 123/1998, 124/1998, 156/1999, 157/1999  και  165/1999. 
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III ∆ιεθνή  Νοµοθετικά κείµενα: 

 Electronic Signatures - Draft Guide to Enactment of the UNCITRAL Model Law on        
Electronic Signatures  - 2001 

 Convention on Cybercrime Council of Europe November 2001(η Ελλάδα 
προσχώρησε στα τέλη του 2002) 

 UNCITRAL Model Law on Electronic Commerce with Guide to Enactment (1996) 
with additional article 5 bis as adopted in 1998 

 Recommendation of the OECD Council concerning guidelines for consumer 
protection in the context of electronic commerce  


